

## Военный тыл глазами детей...

В канун 65 годовщины Победы в Великой Отечественной войне средства массовой информации много внимания уделяют великим сражениям, бесстрашным Героям, талантливым полководцам той войны, а также великой заслуге тех, кто ковал Победу в тылу, без кого сама Победа была бы невозможна.

Моё детство пришлось на годы войны и я не мог понимать суть происходящего, но в памяти сохранились окружавшие меня люди, та обстановка и те события, истинную суть которых я понял гораздо позже.

В первую очередь это отец Голошапов Павел Иванович 1913 года рождения, сосланный в 1931 году из Новосибирской области (тогда это был ещё Алтайский край), мать Голошапова Прасковья Петровна 1914 года рождения, сосланная тоже из Алтайского края, и бабушка Голошапова Анна Осиповна, тоже спецпереселенка из Алтайского края. Дед-спецпереселенец Голошапов Иван Фёдорович в умер в 1931 году.

Отец не призывался в армию, так как возглавлял рыболовецкую бригаду, а на рыбаков распространялась бронь. Видно рыба в то время приравнивалась к солдатской винтовке на передовой. Рыба в то время ещё в Оби водилась. Даже позже, в начале 50-х годов (мне рыбаки организовали кратковременную экскурсию на Мумышевский стрелжеспек) на моих глазах в одной тоне приходило по несколько десятков осетров. А отец рассказывал, что однажды в одной тоне было добыто более 70 осетров.

Но рыбалка не была курортным отдыхом: был план, за его невыполнение могли жестоко покарать. За нарушение правил рыболовства также грозила тюрьма. Вылавливая сотни тонн рыбы, рыбаки не имели права даже кроху от этого изобилия отправить или увезти домой для голодающей семьи: расправа могла последовать незамедлительно. Ещё живя в Чигаре женщина, которая отсидела много лет в тюрьме за то, что пыталась унести с зернового тока несколько горстей пшеницы для больных детей. Семьи свои рыбаки тоже видели редко: нужна была рыба, много рыбы.

Уже после войны отец работал бригадиром-полеводом, некоторое время даже председателем колхоза, работал ответственно, добросовестно. За свой труд был награждён медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", медалью "За освоение целинных и залежных земель", неоднократно награждался Почётными грамотами и ценными подарками. В 1956 году был участником выставки ВДНХ в Москве за высокие урожаи зерновых в 1955 году. После выхода на пенсию ещё несколько лет продолжал трудиться.

Мама была рядовой колхозницей, и не была в колхозе такой работы, какой ей не приходилось заниматься: заготавливала пихту для пихтозавода, кору для смолочурни, заготавливала сено (это значит приходилось и косить косой, копнить, подкапывать, даже метать, а потом зимой возить на быках и коровах. Осенью убирать хлеб: косить, вязать снопы, возить на зерновой ток, а позже молотьба, веялка, клейтон (более чистая веялка). Веялки с ручным приводом, приводили их в действие женщины. Не сомневалась, что труд, который выполняли в то время женщины, пришёл бы в ужас современных мужчин, привыкших к механизации и



Голошапов Павел  
Иванович



Голошапова Прасковья  
Петровна

автоматизации. А ведь надо было и огород посадить, и корову обслужить, и урожай с домашнего огорода убрать и определить его на зиму.

За труд мама награждалась медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.”, почётными грамотами и ценными подарками. Кроме того она была награждена несколькими медалями материнства разных степеней.

Из сказанного ясно, что родителям было в общем-то не до нас. А нас было немало, доходило до 9 детей. И тут незаменимой помощницей выступала бабушка. И к столу изготовит, что бог послал, и за детьми присмотрит, и коровку проводит на пастбище и встретит, а порой и семейный конфликт уладит. Будучи неграмотной она обладала необыкновенной житейской мудростью, что служило крепкой опорой всей семье.

Сейчас все они покоятся, а мы, их наследники, до сих пор поражаемся их необыкновенным трудолюбием, жизнелюбием и стойкостью в невыносимых жизненных условиях.



*Голощанова Анна Осиповна  
с внучкой Валей*